Scenariusz lekcji matematyki w klasie | (poziom podstawowy)

Temat: Wyrazenia algebraiczne (potegi, pierwiastki, logarytmy, wzory skréconego mnozenia) -
powtdrzenie wiadomosci.

1. Cele lekcji:
Uczen:
— postuguje sie w obliczeniach pierwiastkami dowolnego stopnia i stosuje odpowiednie
prawa dziatan (PP 1.3)
— oblicza potegi o wyktadnikach wymiernych i stosuje prawa dziatar na potegach (PP 1.4)
— wykorzystuje definicje logarytmu i stosuje w obliczeniach wzory na logarytm iloczynu,
logarytm ilorazu i logarytm potegi o wyktadniku naturalnym (PP 1.6)
— uzywa wzordw skréconego mnozenia na (a +b)? oraz a2 —b? (PP 2.1), w tym usuwa
niewymiernos¢ z mianownika utamka

2. Uwagi dotyczace lekgcji
Lekcja powtdrzeniowa, na ktérej uczniowie beda éwiczy¢ i utrwala¢ umiejetnosci przed praca
klasowg ze wzorow skroconego mnozenia oraz dziatan na potegach, pierwiastkach
i logarytmach.

3. Metody:
e praca z cafg klasa
e praca w grupach

4. Srodki dydaktyczne:
e karty pracy dla uczniéw

5. Przebieg lekcji:

1. Wprowadzenie:
e Zapoznanie z tematem lekgji
e Sprawdzenie zadan domowych

2. Rozwiniecie:

e Rozdanie kart pracy 1, wyjasnienie zadan

e Rozwigzanie zadan na tablicy (chetni uczniowie). W trakcie rozwigzywania zadan
przypomnienie wraz z catg klasg wtasnosci dziatan na potegach, pierwiastkach,
logarytmach i wzoréow skréconego mnozenia

e Podziat klasy na grupy 4-5 osobowe

e Rozdanie kart pracy 2 z btedami do poprawy i wyjasnienie polecenia (Nalezy sprawdzié
rozwigzane zadanie - podkresli¢ i poprawi¢ znalezione btedy, a nastepnie okresli¢ czego
dotyczyty popetnione btedy - np. btedne zastosowano wzor skroconego mnozenia na



kwadrat sumy dwdch dowolnych wyrazen; nalezy zmienia¢ znak kazdego wyrazu
wystepujgcego w nawiasie na przeciwny, jesli opuszczamy nawias a przed nawiasem stoi
minus). Pomoc nauczyciela w razie potrzeby.

Prezentacja rozwigzania zadania na tablicy przez przedstawiciela jednej z grup.

Zakonczenie:

Ocena pracy na lekcji

Zadanie zadania domowego

3.189¢, 3.190c, 3.193c, 3.198c, 3.201c (Matematyka, Zbidér zadan dla licedw i technikéw,
klasa 1, Zakres podstawowy, OEPazdro)



Karta pracy 1.

Zad. 1. Oblicz, wynik przedstaw w najprostszej postaci:
a) V-135
b) 2v/300 — 3216 + /96 — V75

Zad. 2. Oblicz korzystajgc z wtasnosci potegowania. Wynik przedstaw w najprostszej postaci
(w przyktadach d), e) zapisz wynik odpowiednio w postaci poteg liczby 3 i 2).

a) (5 i)_% b) (_3%)3 : (1 i)3 ¢) (63)4: 675 4)v3- V3 ) M

16 7 220 —3.218

Zad. 3. Oblicz korzystajgc z wtasnosci logarytmow. Wynik przedstaw w najprostszej postaci.
a) log1 27 b)log16 + 2log5 — log 4
3

2v/3-V6
2V3+V6'

Zad. 4. Usun niewymiernos¢ z mianownika:

Zad 5. Rozwigz nieréwnosc¢ (wykorzystujgc wzory skréconego mnozenia)
x—3)2-(2x+4)?=>-3x—1Dx+1).

Wynik przedstaw w postaci przedziatu i podaj najmniejszg liczbe parzystg, ktéra nie spetnia tej
nieréwnosci

Karta pracy 2.
1. Waszym zadaniem jest sprawdzié rozwigzane zadanie, podkredli¢ i poprawic znalezione btedy.

2. Odpowiedzcie na pytanie ,,Na czym polegajg popetnione btedy?”, czyli co byto zle (np. btedne
zastosowano wzoér skréconego mnozenia na kwadrat sumy;, ...)

1. Popraw btedy 2. Na czym polegajg popetnione btedy?

(x=5y)> =@y +2x)* -y -4y +4) =
= x% — 25y2 — (9y? + 12xy + 2x2) — (y2 — 16) =
=x% — 25y —9y? — 12xy — 2x2 —y? — 16 =

= —3x% —34y? — 12xy — 16




